
Kazda izometria plaszczyzny da sie

przedstawic w postaci zlozenia symetrii

osiowych. Mozemy nawet zazadac, aby

osie symetrii byly wybierane tylko

sposród prostych przechodzacych

przez dowolnie ustalony punkt P plus

jedna prosta przez P nie przechodzaca.

O ile jednak, wybierajac osie sposród

wszystkich prostych, mozemy do kazdej

izometrii uzyc nie wiecej niz 3 symetrii,

to w tym oszczednym przypadku dla

kazdej liczby N istnieje izometria, która

mozna z symetrii osiowych uzyskac

jedynie uzywajac ich wiecej niz N.

W przestrzeni trójwymiarowej jest tylko

5 bryl platonskich, w czterowymiarowej - 6,

a w przestrzeniach o wyzszym wymiarze tylko 3.
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Jesli z kafelków

k

Sposród liczb postaci 22 + 1, gdzie k jest liczba calkowita

nieujemna, piec poczatkowych (dla k = O, 1,2,3,4) to liczby

pierwsze. Dla k = 5 otrzymujemy liczbe zlozona, bo

4294967297 = 225 + 1 = 232 + 54.228 - (54 . 228 - 1) =

= 228(24 + 54) - (52 . 214 + 1)(5 . 27 + 1)(5 . 27 - 1) =

= 641(228 - (52 . 214 + 1) ·639).

Znane sa troche bardziej skomplikowane dowody zlozonosci takich

liczb, np. dla k równego 6, 7, 8, 9, 11, 12, 15, 18, 23, 36, 38, 73 czy

- zeby siegnac dalej - dla k = 23471. Niestety nie wiadomo, czy

trafiaja sie wsród takich liczb jeszcze jakies liczby pierwsze.

Próbujac uogólnic twierdzenie o pochodnej funkcji

odwrotnej, mozna by podejrzewac, iz, o ile wyrazenie
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jest dobrze okreslone, to ma wartosc 1 ("'(jest funkcja

zmiennych o: i {3). Nie jest to prawda. Np. jesli o: to

cisnienie, {3objetosc, natomiast "'( to temperatura

, k' 0:{3 lgazu, wowczas orzystajac ze wzoru - = const atwo
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Jesli P i Q (P i- Q) sa srodkami symetrii figury F, to

F jest nieograniczona.

wyliczyc, ze (dla const = 1)
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ulozymy figure srodkowosymetryczna, to liczba

tych kafelków z lewej zawsze bedzie parzysta.

Schemat w rozumowaniu nie zawsze da sie nadrobic

fantastyczna nawet biegloscia w rachunkach.

Opowiada sie np., ze nastepujacy problem

postawiono von Neumannowi: Z miasta A w kierunku

miasta B oddalonego o 100 km wyrusza pociag

z predkoscia 50 km/h. W tej samej chwili naprzeciw

pociagu wylatuje mucha z szybkoscia 100 km/h.

Po spotkaniu z pociagiem mucha zawraca i leci do

miasta B. Gdy dociera do miasta B, znów zawraca

i tak krazy miedzy miastem a pociagiem, az i ona,

i pociag znajda sie w miescie B. Jaka droge pokona

mucha? Von Neumann odpowiedzial w 5 sekund.

Gdy doniesiono mu, iz Fermi podal rozwiazanie

w 3 sekundy, wykrzyknal: - To niemozliwe! Nikt nie

obliczy sumy tego szeregu w tak krótkim czasie!. ..

Jesli sposród elips wpisanych w równoleglobok

najwieksze pole ma kolo, to równoleglobok ten jest
kwadratem.

W dowolnym czworoscianie nastepujace 7 odcinków

ma punkt wspólny: 4 odcinki laczace wierzcholek ze

srodkiem ciezkosci przeciwleglej sciany i 3 laczace

srodki skosnych krawedzi. Punkt wspólny dzieli te

pierwsze w stosunku 3 : 1 oraz polowi te drugie. Tyle

ladu, a pomyslec, ze wysokosci czworoscianu punktu

wspólnego przewaznie nie maja.

Pytanie: czy majac dane dwa sznurki, z których kazdy

spala sie w godzine, ale w sposób nieregularny, mozna

odmierzyc kwadrans?
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Mlody Galois rzucal w egzaminatora gabka, gdy

ten zadawal mu zbyt latwe pytania. Newton jako

mlodzieniec marzyl o spaleniu domu rodzinnego.

Zupelnie inny charakter mial Riemann: w dziecinstwie

najbardziej wzruszala go tragiczna historia rozbiorów

Polski, która wciaz od nowa musiano mu opowiadac.

Jesli najwieksza odleglosc punktów figury plaskiej F
wynosi d, to mozna ja przykryc szesciokatem

d
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